

主編：曾
 編委會：張廣德 張映時 奔
 洪中流 楊 檉
 馬水寒
 發行所：林
 冰

通

目錄：
 在日本帝國主義的「國策線」下
 朝鮮經濟情勢的變遷——張秀延
 「實地工作」的現象——資料室
 福建是怎樣在發展着——張映時
 宜昌浩劫——初金鏞
 東北現狀——(三)——東

日一廿月八年九十二國民
 次一版出日十每

號三十二第

社址：重慶
 郵政：重慶
 電話：八

在日本帝國主義的「國策線」下 朝鮮經濟情勢的變遷

張秀延

去年十一月間，敵寇總督南次郎在朝鮮道知事會議席上，發表關於時局演說時，曾說過：「這次的中日戰爭是日本有史以來未有的戰爭，世界戰史上未曾有過的大規模戰爭」，八十年來，日本在急激的發展中，雖然也變成世界帝國主義列強之一，但實際上日本在這次所謂「世界戰史上未曾有過的大規模戰爭中」，並沒有具備着可以長期進行這次中日戰爭的經濟實力。戰爭愈長期化，日本的國際關係愈孤立，國外的經濟依存性也愈困難。就是說日本帝國主義愈暴露了它自身的弱點。

但是，現在日本帝國主義雖目賭着國運危殆，也不能不繼續它對華的侵略戰爭了。目前日本國內急待解決的問題，是瀾滸中的金融救濟和軍需材料缺乏的補充問題。但是兩個問題是相互關聯的，即爲了救濟目前金融的瀾滸，必須減少對國外貿易的入超，爲了減少對國外貿易的入超，又需要自給自給來代替輸入。爲了像這樣自給自給的補充，又需要生產的擴充，所以目前日本帝國主義的戰時經濟，最急最嚴重的問題，是要歸結到擴充生產力的資源和動力問題，但是我們都知道日本國內的工業資源是非常貧弱的，自從對華戰爭開始以來，都盡量地開掘完了。其次在動力資源方面，也是盡力的被利用，所以日本國內的資源和動力，是再沒有擴充的餘地，假如有餘地的話，那就是殖民朝鮮和滿洲。但是我們都知道，日本軍閥自從佔領滿洲以來，雖然努力於資源開發和生產力建設，但是因爲交通、治安等關係，資源調查，和投資誘出的困難等問題，使日本軍閥正在失敗的經驗中。所以這兩個問題結果還要到朝鮮來解決。

「朝鮮真是一個神祕的地方。將科學鏡意放大時，愈可以發見無窮的資源，這是敵軍閥們在繼續地發見朝鮮豐富的自然資源時，驚喜不能自禁講了這樣的話。在朝鮮各處地下埋藏着的各種豐富的礦物，各處水力，電力的豐富資源，海陸交通的便利，農村過剩人口，廣泛的勞動預備軍，土地收用的容易，投資吸引的容易，又各處埋藏着的多量的金開掘事業的擴充，是救濟戰時存金瀾滸的唯一方便等條件之下，朝鮮結果被選爲日本帝國主義軍需產業。擴充建設的新基地，從此，日本帝國主義者在朝鮮掛出了「兵站基地」的大字口號，投下巨大的國家資本，一面誘出軍需產業財閥的巨大投資，以全力來從事資源的開發和生產力建設。由于以上的諸條件，因此朝鮮對日本帝國主義的殖民地價值提高了，在日本有史以來未有的大戰中，世界戰史上未曾有過的大戰爭中，朝鮮變爲繼續支撐日本帝國主義，弱體經濟危機的最重要的基地。在這個重要「兵站基地」所在地的危險住民——朝鮮民族在政治的監視和武裝

「兵站基地」：為目標的日本帝國主義者，在朝鮮生產力的新編過程中，對於朝鮮智識羣體給與了社會層級化的新現象，是值得我們來注意的。從來在朝鮮，不問是那一種類的學校，和學校的程度如何，一切學校的出身者，其職業和社會的出路是極受限制的。平均每年以極廣泛的數字流出來的各學校畢業生中：極少數人員能入社會的出路和職業。此外絕大多數永為要入失業羣列，變為朝鮮社會的特殊神經系統。但是，現在朝鮮國內的一般智識羣和每年流出來的全國各學校的出身者在所謂：「兵站基地」：建設政策下，全部俸給者使用人，不但全部被吸收，反而因此等智識羣「人的資源」的缺乏，在各部門的事業系統中展開了對學校出身者的猛烈爭奪戰。依最近朝鮮國內的新聞，今年度各官業學校及專門學校畢業生於畢業前四個月已由各工廠，會社配定好了。同時對此等學校出身者的俸給水準比過去也非常高漲，中等程度畢業生平均的薪水在六十圓以上，專門及大學出身者平均一百圓乃至二百圓。朝鮮智識大衆像這樣地被拉參加日本帝國主義的軍需產業，對於目前朝鮮革命的進行也有著重要的政治意義。

3. 都市人口的急激增加和資產階級的抬頭：由工業生產力的膨脹，農村的分化，都市的發達和都市人口急激集中狀態。依最近統計的數字，一九四〇年初，京城人口比前年約增加了二萬七千七百七十二人，平壤的人口比三年前約增加了六萬六千四百三十九人，其他釜山，大邱等地的人口也表示了急激增加的数字。隨着人口中的一面，中小商業，工業漸漸地繁榮，同時依全國勞動力的動員，和巨大勞銀的散佈而引起的消費量的增高，由大工業進出

真的象資室

1. 掃清華軍的標語及宣傳品。
2. 派員偵察各地偵察並收集必要的情報。
3. 個人宣傳。用談話訪問等見有名望有力量者談話。
4. 印發宣傳品到臨近戰區地方散發。
5. 實施保護人民財產之封鎖。
6. 關於當地治安情形作成書面報告。
7. 調查宣傳氏泰的情況並作宣傳調查。
8. 對市民宣傳講演。
9. 發動市民送茶送開水，接洽通過的部隊。
10. 街頭講演。

而引起的附屬小工業的需要，因大工廠的軍需生產專門化而引起生活品補充生產小工業的需要。以及由于土地的工業收用，土地價格的高騰，而引起的農村地主都市資本家化等等的職時經濟現象下，朝鮮人中是增加了很多新與資產階級。所以目前在日本帝國主義的軍需工業進出的時機下，許多新興資產階級和中小工業漸漸抬頭了。

那末由以上看來，目前日本帝國主義為了持續它的侵華戰爭所實施的經濟的政策，必然的要引起朝鮮國內經濟的社會方面的劇期變化。在這樣的變化過程中，同時也是朝鮮經濟落後封建性的過程，和急激改組為近代資本主義體裁的過程。但是最近，對於朝鮮國內目前的變化，我們不能不把握住一個最重要的結論。——在日本帝國主義者的戰時軍需產業政策下，而引起朝鮮經濟的急激的資本主義化，決不

是朝鮮民族發達和進步的象徵，同時更不是朝鮮民族生活的向上。目前朝鮮國內的這種變化，在其本質看來，是更甚加強了對朝鮮人民奴役的隸屬，和對朝鮮民族更殘酷的榨取。

目前朝鮮國內經濟的，社會的變化，是在日本資本主義的鐵腕下，更緊密的地隸屬的編制過程，及在日本帝國主義軍需產業下，直接隸屬的編制。在這一點上朝鮮國內經濟的再編制過程中，我們可以想像得到在不遠的將來，一定約束着朝鮮經濟的全盤發展和朝鮮民族生活的改善。

現在朝鮮多數的農村過剩人口，在日本帝國主義軍需生產，被吸收到勞動力量來，多數地主的土地放賣與工業用地，在軍需生產發展下，經營着商工業，又多數智識羣大衆在軍需產業編制下，過着生活。但是，日本帝國主義者在朝鮮佈置好了這種軍需產業，是好像建築在地帶上的土塔。我可以想像得到在不遠的時期內，一定會爆炸。土塔也隨着崩潰的。中日戰爭三年以來，日本帝國主義者，在朝鮮施行着經濟政策的真面目，容如上述，可是日寇這經濟政策，只不過造成了它自己的墳墓。歷史是遵循一定法則而發展的。話的現實朝鮮民族更趨向於革命的進程。朝鮮民族知道甘願永遠受日本強盜的壓迫，為它效忠嗎？

商人而儲藏在十六個縣的銀行倉庫裏的。農產品押款計有五十萬元這些抵押品包括米、穀、豆、花生、筍乾、煙叶、苧麻、藥草、茶葉、桐油、紙、糖、棉紗和其他的日用品。此外，在廿一個縣合作倉庫裏所儲藏有的商品押款已有廿七萬元之多。

福建著名土產，紅茶，是佔茶葉出口貿易的第一位。在目前，茶葉的出口是特別的重要，因為它可以換取外匯和鞏固法幣基礎。為了提倡生產和獎勵出口，所以省銀行已儘力來幫助茶農和出口商。

一九三八年以後，省銀行與茶葉管理局共同舉辦茶葉合作事業，約有一百六十萬元貸與茶農及茶商。在一九三九年以二百十萬元貸與管理局，和二百萬元貸與國際貿易委員會福建辦事處，去購買新茶和幫助茶商。此外，更以卅十萬元貸與福建貿易公司使它與中國茶葉公司合作，共同來建立模範的茶業工廠？

過去兩年中，福建省的經濟建設已有顯著的進步。由於內地建設事業的推進，所以也促使福建省企業的進展擴大。在提倡生產第一這個原則之下，所以省銀行儘力幫助福建省的貿易公司，轉運公司，及工廠等各種官辦企業。在一九三九年貸與上述各企業機關的總數計二百五十萬元，公路建設的投資已達一百萬元以上，僅一九三九年貸與公路建設局的已有廿萬元。同年又貸款一百萬元建建設所，運輸公司，國民經濟建設委員去建分會去購買卡車，零件，汽車燃料等交通工具。

更值得提出的是該銀行在內地建立新的模範村來供給沿海各城逃亡出來的難民去居住。一九三九年，在永安建立了兩個新村

，並貸款十萬元給中南旅行社在其他三個城市建築新村。

2. 工貨

福建除了上述所說述的茶葉業之外沒有大規模的現代化的工業，只有紙業，瓷器業和其他手工業。閩西北是多山的，同時有茂密的竹林，所以在四十個以上的縣裏，紙的產量是很豐富。省銀行看到今天紙張，迫切需要，而國外來源又很困難，所以又進行幫助紙業的活動，在去年以六十萬元的貸款與各種紙業同行去增加紙的產量以及質的改進。

福建的瓷器業依舊停滯在小規模的階段。雖有四個產瓷區，其中最出名的要算閩東的德化。因為那邊的瓷器出品是比較精美。在德化，建設廳設有瓷業改良所，負責改進瓷器的出品。去年，省銀行貸與該所十五萬元作投資該業之需。在目前從事該業的，約有四千家之多，並且也貸款四萬元。同時，更有瓷業合作社的組織，以協助推進瓷業的發展。

過去，紡織業是福建一種最發達的手工業，近數十年來，因與舶來品競爭，所以蒙受到重大的損失。戰爭開始後，由於進口貨的銳減，致使該省紡織業獲得一個復興的機會。因為這樣，所以建設廳去年由省銀行借到三十五萬元，向上海採辦棉花。掌握着這大批的棉花，再加上未來的收穫，福建人民的衣穿，最近可以做到自給自足。

省銀行秉着扶助發展工商業的宗旨，擴大對於生產者及商人的貸款，而擴充它的業務。所以大量地承受商品或證券的抵押。到一九三九年底，押款數目已達八百五十萬元。

同時對於小本經營者的扶植，毫不遺餘力，為了供給他們經

營買賣的資本，所以又於去年秋天創立完全適合和扶助平民的小本經營制度。

3. 海外匯款

抗戰前，散居於南洋羣島一帶，華僑的匯款是該省主要收入之一。每年的匯款有幾千萬元，這筆巨額的匯款，不但是能維持成千萬該省民衆的生活，並且還可以減少國際貿易不利的入超的差額。在戰時，華僑的匯款更有它重大的意義，因為它可以幫助增加外匯基金和充實法幣準備金。

福建省銀行不惜用盡一切力量來幫助華僑的匯款。在戰前廈門是華僑匯款中心，但自淪陷後，匯款差不多已完全停止了。這不僅影響該省財政，而且也形成華僑親屬的嚴重困難。

為了使華僑恢復他們的匯款和增強國家的財源，所以省銀行在香港設一個辦事處專門來辦理這一業務。在一九三九年最初十個月中經過該銀行的匯款有四百八十五萬元，為了與華僑建立直接的關係，所以計劃在不久的將來去海外設立代辦處，為了解除華僑親屬的困難，所以準備貸款給他們，等到他們海外匯到款子後再償還銀行。

4. 獎勵儲蓄

雖然省銀行主要的業務是發展生產和貸款給各企業，但同時也進行游資的吸收和利用，為了實現這個目的，因此竭力獎勵儲蓄和存款。到去年年底截止，普通存款，已達兩千萬以上。關於儲蓄存款方面，永安的總行已成立儲蓄部，同時更在全國各地成立儲蓄支部，以期鼓勵人民儲蓄，養成節儉的習慣。在一九二九年底的儲蓄存款也超過了八十萬元。從這年開始後，又計劃提倡教育儲蓄金和節約儲蓄金。

福建省銀行是在許多政府機關中的一個單位，它對於抗戰已有很大的貢獻，為了加強它的機構和發展業務，所以它在去年曾經局部改組。觀乎戰爭來它的業務，可以深信將來定會更活躍，更有效的來進負該省戰時財政的任務。

福建是怎樣的在發展着

密勒氏評論報
張映時譯

縱然福建是沒有一刻不存在着日本軍閥侵犯的危險，可是她已成了中國抗戰中有力的一環。福建，她是中國沿海的一個省，雖然在將近三年的戰爭中日本曾以機械化部隊一再進擾，然而事實證明她是有潛伏的抵抗力，所以日本除了佔領沿海的幾個島嶼像金門，廈門外，再想在該省內獲得一個根據地的企圖，已完全失敗了。

在抗戰以前，福建曾被日本視為她的勢力範圍。在今天，福建是比較以往任何一個時候更是壯大，更堅強了。她不但是掙脫了日本底壓迫鎖鏈，並且已滲透了熱烈的愛國情緒。真的，過去三年的戰爭，不但沒有削弱反而在軍事，政治，經濟上都有長足的進步。在民間普遍的存在着勝利信念和具有不屈不撓抗戰到底的意志，所以一般人都認為福建是「自由中國」中進步的一個省份。

日軍脅迫政策的失敗

從戰爭開始以來，日本曾以各種方法企圖來獲取對福建的統治。但是當她陰謀失敗後，就採取軍事的進攻。在戰爭發生後，日本海軍立刻開始在沿海綫嚴密的封鎖，同時接着向沿海的各城市分別進犯。當事實證明這種策略的無效，它更頻以空襲來實施威脅，有許多內地的城市被轟炸，結果是遭到重大的破壞和民衆的遭受災殃。

這種威脅的行爲，却產生了與日本願望完全相反的結果，因為這樣，更磨煉了人民的意志和加強他們的敵愾心。雖然日本的

轟炸同時更想摧毀經濟組織，可是相反地却刺激了她的繁榮，因為福建省銀行在炸彈底下正担負起提倡生產和獎勵建設的艱巨任務。

強有力的軍事準備

日本在福建軍事行動的失敗，是包含着很多的因素。首先，是民衆反侵略的精神以及高度的軍事準備。民氣是非常高漲，因為進步的政治和穩固的經濟已有一種新的結合，她給予民衆以希望，力量和自信。

其次，就是大量受過訓練的壯丁。福建估計起來有三千萬人口，其中大多數受過訓練，並且還有武器。他們不只是已担負起自衛的責任，並且還遣送許多受過訓練的部隊到全國各戰場去，這不得不感謝徵兵制的實行。

不特說，在地理上福建也具有抗拒外侮侵略的優越條件。大部份的沿海綫，羅列着許多淺礁，在事實上使日本海軍進擊是不可能，假使日本要在沿海任何一個據點登陸，那末她定會遭遇到重大的犧牲；即使她能夠登陸，可是也難支持，因為福建佬，必予侵略者以嚴重的打擊。

連綿着的叢山，簇湧在海里，也形成了堅強防禦工事。有幾個山頭是那末高，所以日本有摩托化部隊也難施展威力。更有許多錯綜曲折的河流，也成爲阻止敵人的障礙物，而使他們不能越雷池一步。加上這些天然的優越條件，福建已成爲中國最堅強中的一個省份。

經濟的發展

福建的地位所以鞏固，而足

以抵抗侵略，另外還有許多。其中最重要的一項便是經濟發展，這是由於省當局的合作，貸款給省府所屬建設廳，廳，等所合辦的合作社。爲合事的進行而建立起新的經濟基礎。所以福建省銀行推動這項工作的進展，我們單的來敘述福建省銀行在戰時經營的業務就可以說明福建發展的狀況。

福建省銀行的成立是在三三——四年福建獨立運動之後，它抱有復興經濟和開源兩個目的。由於過去幾年來的計劃和正確的運用，已經迅速地擴展她的組織和業務的範圍。在目前本省各重要城市都有分支的設立，她金融網已密佈在各地了。

經濟建設的運動

福建省銀行鑒於經濟政策應戰時需要的重要，所以在戰開始後，便致力於鞏固戰時經濟，推進當地實業，扶助農村和交通的發展，以及擴展一般會事業的活動。

獎勵農業生產是該銀行最重要目標之一，福建現在已有五所以上合辦的合作社，同時在九三九年借給農民的合作貸款計有二百萬元，使他們獲得了分的種子，肥料和農具。

1. 農貸

此外，更以四十萬元貸與建甌，建陽，邵武等五大產區的地方當局，幫助他們進行墾墾的工作。同時，爲了調劑農村金融而增加生產，所以以不定的貸款與其他各縣城。在還年開始後，省銀行特別注意墾荒工作，以求耕田面積的擴大及廣泛墾殖的展開。

在過去一年中，貸與農民利

宜昌

三峽

宜昌位於大江天險——三峽——的出口處，是我們抗戰根據地的咽喉，無論軍事交通經濟！各方面看起來都不失為一個重大的據點。

武漢淪陷，許多流亡的同胞曾經投到她的懷抱，因人口的急驟增加，也曾有過一時的繁榮，今年鄂北戰事緊張以來，每日都有大批寇機，從她身旁重過，宜昌市民，對之已司空見慣，一遇晴天，不論有無警報，相率到東山公園附近，寇機好像也有意優待宜昌市民，每次之來都是掠空而過，很少投彈，也因此也曾養成了宜昌市民一時苟安的心理！

六月初旬鄂西戰局突然發生變化，敵寇從宜城潛江等處竄過漢水以宜昌為目標，分向荊門當陽，荊，沙一帶竄進；六七日時已有潰兵和難民的行列逃到宜昌街頭，但宜昌市民表面上保持著安靜，西謠言却天天熾盛起來，XX司令部，日之間捕獲了五起漢奸活動，可是在另一方面，我們也看到了當局的組織民衆，在街頭交通路口，已有便衣警警隊出現，他們到處緊要的工作着，三青團也在設法收容青年，組織遊擊隊，在八九日時大批寇機來襲，轟炸宜昌，到處佈置轟炸，但一般市民還留戀不去，這方面固然是因為他們祖國的遺產，自

以為所說的敵人如何殘暴，多少也許帶有幾分宣傳作用，以致戰局如此緊迫大都市民還未離開市區，直到十一二日前方砲聲已隱約可聞，大批寇機輪流轟炸時，才紛紛逃難，但各機關將所有大小船一律封閉，已無法渡過河西！有的扶老攜幼徘徊在江邊，還希望有一線生路，個無恥寇機竟對這些屠集在江邊的難民大投其空中爆炸彈，沿江兩岸到處都是殘斷的屍體和遍地的血污！傍晚時記者因事赴江邊，昏暗中見一老者跪於血泊中向偵偵奔馳的行人呼救，他一家六口中妻和子，媳慘被炸死，兩個幼孩也呻吟在他家人的屍體旁邊！

其餘不得逃出的難民，乃反身逃入意國洋行，希圖藉外國人的勢力逃避一時，兩處人數據說不下四五千人之多，十三日以後少數寇寇飛機，及騎兵掩護竄入宜昌後，第一件事就是縱火焚燒，未被炸光的少數房屋，整個宜昌完全成了火海，此時記

天，不覺悽然淚下！

第二件事就是屠殺躲在洋行裏的難民，起初闖入擄掠婦女來發洩獸慾，繼而位外僑稍加勸阻，即藉故將難民不分男女老幼一律用機關槍掃射，當時死難的同胞不下兩千餘人！其餘就是已經逃出難民，沿江沿路，寇機低飛掃射又不知犧牲了多少！

聽到最近從宜昌脫離虎口的朋友說，宜昌已經成了沒有人煙的瓦礫場，最繁華的通惠路一帶，尤為悽慘了，東山公園一帶已片瓦無存！其他像河西的小市鎮有不少在砲火下化無灰燼！

宜昌有的同胞已在組織遊擊隊協助我們正規軍與敵人搏鬥，我們要用最大的勢力來爭回，並確保我們抗戰根據地的咽喉——宜昌！

【完】

消耗與建設

第一次歐洲大戰的損失 (三) 同樣的城市中，總額達三千五百萬萬美元 均可有一所五萬基金的圖書館，以該項龐大的損失，足以 (四) 可供給終身職年分配於左列用途：

- (一) 美國，加拿大，新二千五百美元的看護士五萬人。
- (二) 英國，德國，法國，蘇聯，萬人。
- (三) 澳洲的每—家庭 都可有五 (五) 可供給終身職年
- (四) 歐洲和一座價值三千五百美 薪二千五百美元的教師五萬
- (五) 元的住宅。
- (六) 除上述五項外，

(二) 在上述國家有二 (六) 除上述五項外，十萬人口以上的城市，均可 所剩的錢可購買法比兩國任

有一所千萬元基金的大學。 何高價的貨物。

人們綁着眉，板起面孔，兩隻眼睛，機警的轉來轉去，是的，死亡步哨，已經放在每人！東北角落的人身旁，強盜的魔手，撕破了生命的籬笆！沒人敢相信不死在殘暴的戰殺下。唉！這塊美麗的國土，充滿了異族人的狂笑，佈滿了侵略者的豬惡面孔，同時又懷舊着同胞的哭聲，沈重的嘆息，沈沈的愁慨！



特務機關
這個帶有冷
新殺氣的機
關，分設在東
北每個「省公
署」、「縣公署
」裏，叫作「
特務股」。還
裏跑着一黑無
常，白無常，
「牛頭馬面
」，凶殘的短
鬼，他們是日

本憲兵隊的化身。
這羣毒狼的鬼子，掌管着「生死簿子」，殺害我們的同胞！
這裏預備的是膠皮棒子，用鐵線撐成的鞭子，乒乓球拍似的薄板，還有那煤油，煉焦水，那些東西，一下一下，沉重的打我們同胞的後背，前胸，四肢裏面！一滴一滴，窒息

命！

那裏更有一種奇怪冷酷的提弄人的毒策，就是把逮捕的同胞，在冥黑的深夜裏，推到沒蓋的汽車上，受着毒打輕敲，直到寂靜的曠野，令他們跪在冰冷的雪地（冬）或顯潤的草原上（夏），步槍的銅筒，緊貼在頭上，作種種嚇恫態與言語，有時還要鳴槍數響，然後再把他們拖到汽車上，截回特務機關轉備的監牢去，由於這冷熱的不勻，與過度的驚恐而死的，不知已有幾千人！

被捕的熱血同胞，作了日寇練習射擊的「草靶」，或作訓練軍用犬的真的「假人」了！把被捕的同胞，綁在木樑上，在頸下或腹上，畫個紅圈，軍用犬狂吠着，照着那紅圈咬去，咽喉被咬斷了，肚皮被咬破了，腸子與胃，湧出來，鮮血滲透了地皮，充滿悲慘景象！

很少又能痛快的死在一顆子彈下。
九一八後第四年（民二十四年）春，在瀋陽「特務機關」大總中學教員，被難者約有百餘人，秋末，這種罪惡的火烙，延燒到安東，「孫教育廳長」以下百餘人，遭同樣命運，冬季，這個噩耗！凶神，又飛降在吉林，黑龍江，哈爾濱，各處都約有七八十人被捕，去年（民二十八年）夏，也就是「滿蒙抄事件」正激烈的時候，廣林、琿春一帶，又有百五十餘名小學教員被捕，立即殺害二十餘人，這是日寇在敵報，僞報公然報載的事實，其實這個總數，也不及暗中殺害的總數的千分之一。
這樣說起來，總覺有點空洞，那分萬一段

「趙先生怎麼還沒有來？二十個青年學生，在教室裏不安的徘徊，時時發出這樣關切的問題。」

沒人回答這個問題，也沒人能回答，他們充滿了恐懼與疑惑。

昨夜街上輓動着恹恹，窸窣，呈現着緊張空氣，經驗告訴了我們，又要槍斃了。

趙先生今天的缺席，有些離奇，難道昨夜的緊張對他有什麼加害麼？

「班長！到教務長那裏去問問，」有人這樣叫喊。却不見班長走出，也沒人再催促。

門鈕被擰得發響，隨着教務長披看長袍，走進這驚恐不安的教室，他那瘦削的面，罩一層陰鬱的愁雲，兩個眼睛通紅浮腫了看那樣子，好像數夜沒有睡去。

「各位同學！都安安安靜靜讀書吧！趙先生不來了！」教務長嗚啞低咽的說：幾乎聽不清楚。一顆晶亮的眼淚，在眼角上滾滾滾去。接着又加添一句說：「他也許永遠不會來了。」

這好像一聲霹靂，震撼了青年的身心，「永遠不會來了」這是多麼刺耳，多麼痛心的話哪！

「什麼？教務長」一個矮小的學生凶猛地跳過去，抓住教務長的右臂，仇恨的瘋狂的喊：

「教務長用另一隻手擦臉上的熱淚，撫着那青年學生的頭，沉痛的說：「趙先生昨夜被特務機關逮捕了。」

青年學生們，沉痛的伏在桌上，放聲哭泣。忘記業日師生間小的脫離，心弦彈着同一悲哀音調，他們同樣都是失去祖國的人。

「安靜點吧！現在我們的四周，佈滿了便衣偵探，監視我們的行動！」教務長關心的懇僕的說。

這句話止住了哭聲，但止不住內心的仇恨，他們興奮的舉起拳頭，內心有同一的敵人！日本帝國主義，他們默默望着西方，該怎樣變着那別了多年的祖國？想念着那青天白日滿地紅的旗幟呀！他們癡呆了，默默的瞪大了眼睛，咬緊牙根，一串一串的熱淚，却仍不斷的流在兩眼，流進嘴裏！

一月的光陰過去了，北地嚴冬的風雪，殘酷的攪亂着人間，趙先生仍無消息。

一天一天的過去，又是初春、炎夏……幾年以後的今天，仍不知他的消息，但每個青年學生都沒有忘記他，也不能忘記他。沒有東西能彌補上這塊創痕，除非是把日本強盜打回三島去。

一句話：日本在東北瘋狂的，殘凶的謀殺我們同胞，鮮紅熱血，在每土上流溢！淒涼哭聲，在每個門窗動蕩！多少人變了繡婦？多少人變成孤兒？

——眼淚沖不出掙扎的日寇，悲憤也還不走殘暴的強盜，只有盡顯我們的全力，迎頭的上去拚，所以不知有多少人，舉起了革命的旗幟穿走在山林裏，作了義勇軍，與鬼子作致死的搏鬥！

東北一區，青年學生，日本帝國主義強盜

刀下的英雄，是黃帝的遺族，是中華民族的兒女，是我們的同胞，是我們的親友，是我們英勇的導師，我們甘心讓他們與他們的血白白的流了嗎？不，不，決不！我們要向自己宣誓，永久不能忘掉他們與她們，踏着那壯烈的血跡，保住民族的生存！

東北角上，寫了一筆血債，我們要他的日本帝國主義與法西軍閥）拿血來償還！

（四）被放逐了——我們的農民！

「故土難離」這句話是一句口頭語，也是農民們從心裏吐出的一句真誠話，可是，日本的「武裝移民」却強使我們一部農民，離開了故土！

日寇大批的實施「武裝移民」，就是帶着槍騎等武器的農民，從三島，朝鮮，由關東軍的庇護，有計劃的侵入我東北角落的農村裏，築成土城與堡壘，十畝地以五元錢的代價強奪了耕地。

日寇「拓務省」的「滿洲移民計劃」，二十年内要移一百萬戶。五百萬人到東北去。就在那僅僅二千七百八十餘公里長的拉濱沿線（吉林東拉法縣至哈爾濱鐵道），日寇就計劃佔取我們一千萬畝農田。

敵人用了不同的名目與不同的手段，奪取我們的土地，榨取我們的膏血。今年成立了個「興農社」，分佈在各村落，配合着「農業合作社」（第二節已經述過），用誘惑方式，高利貸本直，來使農民破產，農民以耕地償還債務，「興農社」再以低廉工資，僱傭破產的農民勞力，使富農變成中農，再變成貧農，再變成煙農，更進而變成農奴，哦！怪不得日寇天大高唱恢復舊道德，這農奴制，不是不折不扣的舊道德嗎？真他媽的。

爲更大量，更徹底的掠奪，用了另一方式，就是在鏡泊湖畔立個「鏡泊學園」

除去這有計劃的集團的掠奪外，還放過多數的日鮮浪人，流散在「非殖民區」，強賣農民土地，拖欠地價，永不償還，更凶的是還奪漢人，把土地奪到手以後，立刻就改種水田，通過別人農地，挖掘水溝，他們有「副縣長」，「指導官」；作後台支柱，農民是無力制止的。他們常常把與他們有仇恨的農民，送到「縣公署」，那麼「反滿抗日」「不親善」的大罪一加在農民身上被執行死刑。

（待續）

本埠零售	每份	七分
外埠零售	每份	七分
全年	十八册	一元八角
半年	九册	一元
全年	六册	一元八角
全年	一元八角	

雲章印刷所

承印：各種報章雜誌
 經售：各種南紙文具
 增添：鑄字機印刷機

營業部：鄭州大同路路南